

LA UNION DEMOCRATICA

PERIODICO DIARIO

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

ORGANO OFICIAL DEL PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA PROVINCIA

TELEFONO NUMERO 121

Alicante Martes 26 de Enero de 1915

Precio de suscripción

En Aliante, 1'50 pesetas al mes
en los demás puntos, 5 id. trimestre
y 10 id. año.—Presta de España 20 id. id.
Dato adelantado.—Nájaro, Guadalupe 6
Cánticos.—Aranzadi, 10 idem.

Nº 11.460

XXXVII

La guerra europea

Como las noticias que se reciben del teatro de la guerra, tanto el oriental como el occidental, no son de gran importancia vampo a hablar de sucesos relacionados, con el conflicto internacional y que ofrecen interés.

Uno de esos sucesos es la crisis de Austria a la cual la prensa concede gran atención.

Se hablaba de un posible retoque en el gobierno común de Austria-Hungría. (Sólo hay tres ministros comunes en la monarquía dualista: Hacienda, Estado y Guerra. Para lo demás, Austria, como Hungría, tiene su gobierno y su Parlamento.) Solo que no pudo sospecharse jamás una crisis tan trascendental como la dimisión de conde Berchtold, uno de los hombres que mayor privanza gozaron en el consejo del emperador Francisco José tanto por sus talentos (muy alabados en Austria, nos otros les creemos muy discutibles) como por su fortuna. El conde Berchtold es el sueldo más rico de todo el imperio austro-húngaro, incluidos ministros y altos funcionarios.

En el gobierno común de la monarquía dualista, y que lo componen los tres ministros antes citados, sólo puede haber un ministro húngaro: los otros dos, son austriacos. El representante de Hungría, en el gobierno común no ha de ser precisamente el ministro de Estado: desempeña la cartera que le confiere el emperador. Así nos hallamos con que M. Burian, el designado para reemplazar al conde Berchtold, ha sido ya ministro de Hacienda, en donde dejó recuerdos poco estimables. Burian, es calificado de hombre mediocre. Las dos

personalidades húngaras sobresalientes, y aun fomentadoras en la corte de Viena, son: el conde Berchtold, dimisionario, y el Alemania acecha, difamado gobernante, en conde de Tisza, jefe del gobierno de Hungría. Una y otra son grates al emperador estante, porque de ella depende la guerra, Guillermo de Alemania, singularmente el último. La política exterior de Alemania por los caminos de Oriente, ha tenido siempre en el conde de Tisza, un consejo persverante. También lo tuvo en el conde Berchtold. Hemos de examinar la actuación de ambos personajes, pues, de ella se deduce la gravedad excepcional de la crisis provocada por el exministro de Negocios Extranjeros.

Debemos declarar que la guerra contra Servia fué siempre uno de los estímulos del gobierno, é de las corrientes políticas elevadas de Hungría. Es decir, mientras en Viena el choque con la brava nación Balkánica era objeto de meditaciones, en Hungría sentíase impaciencia por acometer la empresa. Austria, durante algunos años, fué circunspecta; Hungría, impulsiva. A decir verdad, en absoluto, Francisco José no manifestó (aunque lo sientes) vehemencias indeclinables ante las frecuentes invitaciones húngaras a una aventura en los Balcanes. Pero hemos dicho algunas veces: entorno del viejo emperador son muchos los apetitos y complejos los intereses, fomentados por Hungría, que no era ni es en la actualidad más que un instrumento de Alemania: el muerto en Sarajevo, Francisco Fernando, heredero del trono de Austria-Hungría, estuvo siempre más cerca del consejo de Berchtold que de Viena. Vieja política cortesana de intrigas y de sutilezas, más parece una monarquía, la austro-húngara, del tipo arcaico, en que todo dependía de una voluntad personal dirigida por privanzas, más o menos inteligentes, que un pueblo á la moderna, sacudida de los peligros de toda acción encubierta. Las conspiraciones palaciegas tie-

nían fomentadores en la corte de Viena. Austria. La política exterior, la más importante, porque de ella depende la guerra, aprovechó á Austria como instrumento. Francisco José opuso algunas veces resistencia á la invasión del espíritu prusiano en su palacio. Sin embargo, Prusia había conquistado al príncipe heredero, militarista, rígida, para quien la apelación á las armas no era una idea remota y última.

Tarjeta Postal

Los intereses de la Sociedad, considerada en general, jamás pueden ni deben ser antagónicos con los intereses del particular.

Es decir: que han de existir precisamente los intereses comunes ó colectivos, y estos han de ser administrados con equidad e inteligencia por lo que llamamos «Poder».

La relación, pues, del Poder para con los ciudadanos ha de ser íntima, la más estrecha, por medio de los organismos creados, al efecto de las necesidades y la manera de satisfacerlas. Nican, por tanto, como necesarias consecuencias, el «Deber de unos y el Derecho de los otros»: y este último, considerado común á todos ó en el sentido general de su acción, nos viene á dar el concepto del «Estado».

COMENTARIOS

Se dijo que los ingresos del arbitrio municipal por puestos públicos no se hacían con regularidad.

Y así ha quedado la cosa, pues ningún concejal se ha hecho cargo de la denuncia para averiguar su exactitud.

«La Lealtad» es periódico maurista convencido, hágámosle esta justicia, pero todavía no nos ha dicho con qué concejales cuenta en el Ayuntamiento, que hacen éstos á favor del vecindario, y qué actos de don Ramón Campos alcalde del gremio de los idóneos han combatido en las sesiones del municipio, que es donde debe batirse el cobre.

«La Libertad» calla también en lo referente á los ayuntamientos, que como sucede con el de Daimiel no paga el contingente á la Diputación provincial.

Por tanto es necesario que se ocupe en estas cuestiones, que, habla claro y alto, porque sino, ¿a qué ha venido al estadio de la prensa local?

Esta es nuestra opinión sincera, ahora el colega dirá si es ó no fundada.

En estos tiempos en que todos se afanan á intrigar para ser y figurar, conviene hacer público que la mayoría de los ediles monárquicos son fracasados que están años y años en el ayuntamiento sin hacer nada bueno.

Es digno de meditación este hecho, para que llegadas las elecciones municipales no votar á los concejales de oficio.

La descomposición de los partidos políticos monárquicos es completa. Maura en guerra con Dato: todos los conservadores idóneos y mauristas llenos de despecho y de ira, insultándose unos á otros. Lo mismo que cuando los cuerpos entraban en descomposición.

La monarquía es un cadáver. Estamos á las postimerías.

Las Cámaras de Washington han desechado el proyecto de conceder el voto á las mujeres.

El Colegio de San José

INCORPORADO A ESTE INSTITUTO
GENERAL Y TÉCNICO.
Primera y segunda enseñanza
y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNANDEZ

Catedrático Doctoral de esta Colegiata
MATHICULA

Desde el 1.º de Septiembre hasta el 1.º de Octubre es que da principio el próximo cursillo en que queda abierta la matrícula en este Colegio para la enseñanza del grado de Bachiller, estudios de Comercio y Técnicos.

La matrícula podrá ser efectuada en el Colegio y no obstante ó libre, con matrícula ordinaria en los casos del Colegio y sujetos a la totalidad de los programas efectuados, según previenen las disposiciones y normas.

Se admiten alumnos internos medio peninsulares y extranjeros de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.

Para precios y demás pidez al administrador de este Colegio Don Cecilio Chía Chía y Ballester más noticias ó el Reglamento.

Calle de Benito, 26. Almería.

— 70 —

para emitir señalamientos contra el igualitarismo propagandista. Es más serios que éstos no habían venido al mundo, y si talquieras estaban engendrados, nadie tan provisionadamente para defender en las urnas las venteadas tradicionales de su tutela patria.

El diputado rural puebla representante de la cultura y ciencias de la política y las artes del parlamento, a título de independiente, aunque por obra y gracias de las ganancias del Gobierno. Bien cosa pagó este en su pocket, en cuenta Vi-

Vas prestó juramento, cumplió á interventor en todos los debates, con preguntas, ruedas, interrogaclones, proposiciones, enmiendas, turnos, réplicas, cuestiones de orden, interpretaciones, aclaraciones, etc., y al fin de tiempo tuvo la más provechosa para su vida y su mas grande triunfo de mayoría y minorías. Basta, como se supone, resumir en la él mismo, que éste en su favor quería volver a meterse en el

que pudiera presentarse. Mala suerte tuvieron todos, y el peor de los ambientes sería bueno á media, porque el uno estaba en lo cierto y el otro en lo recto. Don Maximino era dueño de comprender mucho val. Rómulo, economista que sabía muchísimos, pero era porque las hablaban entendido, pero era porque pensaba lo que iba á desear una gran extensión del futuro en todos los clásicos y hasta la geometría y contenía en la mente las teorías existentes de la economía. Igualmente se la oyó el que grababa de gran predicimiento entre los maestros pero era porque las halagaba. El otro también á defender sus derechos y platicar de grandeza y felicidad de su destino y orgullo de sus deseos del pueblo, lo que sus dotes en grandeza y justicia lo llevaban en esa opinión, porque se dirigían á los de abajo es gente de adulación y era de tirar y de morder que

— 67 —

